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Anotace

Andreas Nievergelt (Hrsg.): Zeitenwende – Notker der Deutsche (†1022) 
Sommerausstellung Stiftsbibliothek St. Gallen 8. März bis 6. November 2022
Basel – St. Gallen, Schwabe Verlag – Verlag am Klosterhof 2022. 109 s. 

Klášter St. Gallen je již tradičním místem jubilejních výstav věnovaných středověké 
písemné a duchovní kultuře. Součástí těchto výstav bývají i přidružené publikace 
– často katalogového formátu. Ty slouží nejen jako komentovaný doprovod k vý-
stavě, ale umožňují i dílčí badatelské zamyšlení nad danou problematikou. Do této 
bohaté vydavatelské tradice se řadí i nejnovější publikace o Notkerovi III., mnichovi 
svatohavelského kláštera, zvaném též Labeo (Pyskatý) a Teutonicus (Němec). Pří-
ležitost ke vzpomínce na Notkera III. zavdalo autorům publikace tisící výročí jeho 
úmrtí roku 1022.1

Autoři předkládané knihy – Andreas Nievergelt, Cornel Dora, Christian Hehle, 
Philipp Lenz a Franziska Schnoorová – postupně představují základní aspekty Not-
kerova života a díla. Nejprve je nastíněn životopis Notkera III. a fungování svatoha-
velské školy. Následně je rozebrán význam sedmi svobodných umění v Notkerově 
díle, Notkerovy starohorononěmecké překlady a zásadní vliv Boëthia a Aristotela 
na jeho dílo. Publikaci uzavírají kapitoly věnované Notkerovým komentářům k žal-
mům, jeho ztraceným spisům a stručné zamyšlení nad místem Notkera III. v ději-
nách biblického překladu.

Tým pěti autorů předkládané publikace rozvádí základní aspekty Notkerova ži-
vota a tvorby v kontextu vývoje svatohavelské klášterní školy a barvitě je ilustru-
je na četných reprodukcích svatohavelských, a zvláště pak Notkerových rukopisů. 
Z textu se čtenáři dozvídají o tom, jak Notker III. přišel jako mladík do svatohavel-
ského kláštera, kde se mu dostalo vynikajícího vzdělání a výuky sedmi svobodných 
umění. Dále autoři popisují, jak Notker působil v St. Gallen jako učitel a pro pedago-
gické účely také hojně tvořil – překládal a komentoval nejen texty vhodné k poro-
zumění sedmi svobodným uměním, ale též žalmy, a psal vlastní latinské učebnice 
o hudbě a rétorice či vytvořil manuál pro výpočet dat křesťanských svátků. Autoři 
rovněž vysvětlují, že Notkerovy překlady měly usnadnit porozumění původnímu 

1 Nejedná se přitom o první publikaci tohoto druhu, která byla Notkerovi III. věnována. 
Vzpomenout lze také kolektivní práci: Ochsenbein, P. – Schmuki, K., Die Notkere im Kloster 
Sankt Gallen: Träger von Wissenschaft und Kunst im Goldenen und Silbernen Zeitalter (9. bis 11. 
Jahrhundert). Führer durch die Ausstellung in der Stiftsbibliothek St. Gallen (26. November 1991 – 
7. November 1992). St. Gallen, Verlag am Klosterhof Auslieferung durch die Stiftsbibliothek 1992.
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textu, proto nepřekládal texty v doslovném znění, ale snažil se je zjednodušit a do-
plnit vlastním výkladem.

Obecně lze říci, že autoři nabízí ve svých příspěvcích na poměrně skrovném pro-
storu spíše základní seznámení s Notkerem a jeho tvorbou. Přesto se jedná o se-
známení pečlivě a promyšleně vyhotovené, které lze snadno použít jako výchozí 
vhled na Notkerův život a práci. Tomu napomáhá i docela bohatý poznámkový apa-
rát a závěrečný seznam rukopisů. Obrazový doprovod tvořený rukopisy (mnohdy 
iluminovanými) z Notkerova obsáhlého díla pak činí publikaci i velice příjemnou 
na pohled.
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